



月季花开

■ 文/蒋建国

每年四月中下旬,建行大院是最美的,月季花如约绽放,满园芬芳,姹紫嫣红,洋溢着花香,像一道花墙,围着院墙争奇斗艳,春的气息弥漫了整个大院。

早上上班,走进建行大院,院内的月季花开了,而且开得那么热闹,那么灿烂,那么绚丽,红艳艳的花儿在枝头昂首怒放,颜色是那么浓,那么纯,没有一点杂色,简直像一团燃烧的火焰。月季花千姿百态,有的含苞待放,有的开了一半,像羞涩的小姑娘用手绢遮住了半边脸,有的完全开放,像一个热情的小姑娘在朝着您微笑。雨后的月季则更加娇艳欲滴,妩媚动人。

月季花开了,那美,惊艳了眼眸,美丽了心情,让每一个爱花的人在花前流连忘返,让人觉得四月的芳菲,真切地占尽了人间的万种风情。

杨万里的“只道花无十日红,此花无日不春风”、苏轼的“唯有此花开不厌,一年长占四时春”、刘绘的“绿刺含烟郁,红苞逐月开”等古诗词都是对月季花最好的赞美。月季被誉为“花中皇后”,它没有“唯有牡丹真国色,花开时节动京城”的牡丹那般雍容华贵,没有“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”的荷花那样清雅高洁,待春风吻过,便在暖阳中绽放。暖阳下,迎春芳,幽幽花香,滋润

心房,多想让心贴近大自然,融入日月星辰,吸收天地精华,取日月之灵气。

走在满是花开的大院,心情特别舒畅,情不自禁地拿起手机拍摄起来,并在朋友圈发了九宫格,配了文案,引来一片点赞。

建行大院的月季花花期早,比我家小院的月季要早十天左右,花朵特别硕大鲜艳,引起了我的兴趣,想一探究竟,便和已退休的后勤中心的钱总在微信上聊了起来。据钱总回忆,这批月季是2010年大楼外墙装修后种的,共11棵,大楼南侧墙边6棵,西院墙东侧5棵,花高已有2米左右。每年只是请花工修枝,也没有其他特别的管理。老钱认为花池下面有不少建筑垃圾,可能碱性比较大,而花池底层的砂浆石子,渗水性好,土质比较干燥,这些可能适合其生长。我则以为月季花朝南、朝东,没有遮挡,有充足的阳光雨露,更有利于月季的生长。

分行党委组织部吴部长由衷地说道:“钱”人栽花,众人欣赏。的确如此,没有十三年前钱总的安排和栽种,便没有现在的芬芳供大家欣赏。建行的业务也同样如此,需要前人打基础,一代一代地传承。

算起来,建行大院的月季花已栽种了十三年,也花开了十三年,过

去可能是因为忙于工作,也可能有六年时间在支行上班,不在大楼,似乎没怎么关注过。六年前又回到了大楼,也许是年岁大了工作不忙了,也或许是家中小院也种了许多花花草草,对花草也就越发关注和喜爱了。

建行大院的月季花,只有大红、粉红两种,若是有五颜六色,那就更美了,红的似火、黄的似金、粉的似霞、白的似雪,该是多美的风景,就像各项业务,若是能全面蓬勃发展,该是多好的光景。

一花独放不是春,百花齐放春满园。建行的业务,光有一个网点、一个支行业绩突出、光鲜亮丽显然是不够的,必须所有的分支机构齐头并进,才能春色满园,繁花似锦。

春华秋实,春种一粒粟,秋收万颗子。只有经过春天辛勤的耕耘才能换来秋天的累累硕果。

让生命沾满花香,自由飞翔,不惧山高水远,不畏岁月沧桑,带着勇气与坚强,带着梦想与追求,飞跃沧海,一路芬芳!



小区的一年四季

■ 文/余峰

时间过得很快,不知不觉我家搬到丹徒已整整十年。2013年初,我家从镇江市搬到丹徒区一个不大的新建小区。

“十年磨一剑”,经过十年的发展,如今我家居住的小区已是道路整洁,环境优美,树木成林,鸟语花香,蜿蜒曲折的小区道路两旁,一棵棵高大的香樟树,像一把把绿色的大伞,为小区的人们挡风雨,遮太阳。

春夏秋冬,一年四季小区景色各不相同,美景如画。

春天,是充满生命力的季节。初春万物复苏,小区内金黄色的迎春花最早开放,向人们传递着春天到来的信息,唤醒百花。接下来小区内玉兰花、樱花、桃花等竞相开放,姹紫嫣红,演绎着“春天的故事”。春天给小区增添了活力,增添了色彩,也增添了美丽。

夏天,烈日当空,骄阳似火。知了在小区的枝头不知疲倦地叫个不停。小区池塘边的垂柳迎风飘荡,

池面波光粼粼,池塘中的鱼儿成群结队,欢快地游来游去。池塘里盛开的荷花在夏风的吹拂下,像一位美丽的少女,随风摇曳,翩翩起舞,婀娜多姿。几只蜻蜓围绕着荷花转来转去,我不由联想起了南宋诗人杨万里那首《小池》“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”的诗句,多么有意境。

秋天,是丰收的季节。秋高气爽,天高云淡,小区人家栽种的石榴树、橘子树、柿子树等各种果树,果实都已成熟,我家院中的柿子树,柿子早已挂满了枝头,远远看去就像一个个小灯笼,非常好看。小区内的桂花树从花蕊中散发出一股股沁人心脾的桂花香,令人神清气爽。

冬天,雪花飞舞,飘飘洒洒地落在小区的房子、地面上、树上。雪后初晴,清晨打开窗子,放眼望去,小区银装素裹,白茫茫的一片,定睛一看,沉甸甸的雪压弯了树枝,屋顶上像盖了一层厚厚的棉被,小区的

路也铺上了一条长长的白地毯。皑皑的白雪在阳光的照射下银光闪闪,一个童话般的世界呈现在我的眼前。外孙、外孙女吃完外婆做好的可口早饭,迫不及待地奔向院子里和邻居家的孩子们聚在一起,打雪仗,堆雪人,追逐打闹,只见雪球在空中飞来飞去,孩子们欢乐的叫喊声不绝于耳,玩得开心极了。我家院子里的一棵梅树在严寒中默默的独自绽放,香气扑鼻。雪后的阳光照在身上暖洋洋的,特别温暖,特别舒服,心情也特别舒畅。

我喜欢小区的一草一木,喜欢小区的优美环境,每天清晨当我在小区散步时,看到物业师傅们在各自的岗位上忙碌时,我都会发自内心的向他们道一声辛苦了。没有他们的辛勤付出,就没有我们小区如此美丽。再过几天就到五一国际劳动节了,我衷心地祝愿所有劳动者们节日快乐,劳动最光荣。

一包榨菜

■ 文/葛小霞

面前的大煮干丝氤氲着热气,一条条的百叶丝躺在虾汤内,翠绿的青菜、鸽白的平菇交织其间,橘红的虾仁、菊黄的姜丝卧在上面,最重要的那包榨菜,已隐身于汤内,不大能分辨出它的踪迹。

但这碗大煮干丝,却是从一小包榨菜开始,做的加法。

那天晚上吃稀饭,打开一包榨菜,结果几乎没动,倒掉又可惜,放久了又不新鲜。于是,我跟先生说:明天白天去买点菜,我们用这包榨菜烧一碗大煮干丝。

第二天晚自习结束,到家已经八点多钟了。一进门,看见喵球球在沙发上打滚,顿时疲倦消了大半。我跟先生说,球球在我的裤脚上蹭来蹭去,我到哪里它就跟到哪里。

先生买了虾、百叶和平菇,再加上家里原有的青菜、姜,这些足够了。

先生已经将虾煮好,我把虾捞出来,端到电视机前剥出虾仁。电视里是硝烟弥漫的战场,茶几上是我和喵球球的战场。一边剥虾,一边要赶走不时把头凑过来的喵球球。先生过来帮忙,他拿起逗猫棒,铃铛一响,喵球球夺路而逃,那速度如箭一般。之所以这么怕,因为曾经喵球球抓沙发时,先生用逗猫棒揍过它。

虾头不扔,用来熬高汤,这还是女儿教我的。女儿放假回来,教了我好几道菜,比如芹菜叶蛋花汤、卤牛肉、酸汤泡菜……当虾头在沸腾的水里上下起伏时,我想起了那个冬日,她上小学时,我们一起走着去学校。冻白的路上落了一层紫红的香樟果子,走在上面发出“吧唧吧唧”的声音,和着女儿清脆的笑声。

超市里有现成的干丝,但是味道总是没有那么好。先生买了三张百叶,我把百叶铺开划了三刀,分成差不多宽的长条,叠在一起开始切丝。我现在能切成很细的丝,就像小时候母亲教我的那样。母亲除了教我烧饭,还教过我除杂草、给棉花整枝、掐头……父亲教过我剥花生、施化肥、辨别西瓜是否成熟……现在想来,那么多事大多和田野庄稼有关。

开始清洗青菜,我一片一片地掰开青菜叶来洗。青菜碧绿鲜嫩,是先前我和先生到南山散步时,在路上跟一位老太买的。平时买菜我们也喜欢买路边老人的菜,自己种的,新鲜。老太坐在去往花鸟市场的路边,原想回头下山的时候再买,但是又担心回头时,卖完了。所以还没上南山就买了放布包里,一路上,都背在先生肩上。我说,我来拎会儿。他说不用。

我切姜丝、切菜、撕平菇,喵球球都在旁边,前腿立着,后腿蹲坐,像个懵懂好奇的监工。它的到来给我们增添了好多乐趣。对喵球球,我们从一开始的排斥,到后来的接受,再到后来的喜欢。女儿说:她只管把猫带回家,其他的事就交给猫啦!

是的,人生适当做加法,过着过着心里就丰盈了。

从一包榨菜到一碗大煮干丝,得加进去多少材料和心情。